

奥巴马发表连任就职演讲

呼吁美国团结一致抓住机遇



作为过去75年中第三位成功连任的民主党籍总统，美国总统奥巴马当地时间1月21日完成公开就职仪式。由于是“二次就职”，整个典礼重头戏无疑是就职演说。这一次，奥巴马借美国民权先驱马丁·路德·金的“平权论”，穿插自己未来4年的政治愿景。

热闹好像过节

当地时间1月21日清晨，数十万民众在各安全检查站前排起长龙，等待进入就职仪式会场观礼区域。华盛顿当天气温为3摄氏度，一些排队民众挥舞国旗，不少人搓手取暖。

通往市中心地铁列车内人满为患。不少咖啡店内挤满人群，准备收看典礼。

法新社记者描述，当天观礼民众少于上次就职典礼，不过，热闹气氛不亚于当年，好像过节。

国会大厦挂起五面美国不同时期的国旗，入口拱门挂起红缎，主席台前墙面装饰星条图案旗帜。整个会场典雅、庄重。

上午10时左右，美国第一家庭车队从白宫出发，前往国会山。车队两旁美国民众夹道欢迎，一些人高喊奥巴马名字。沿途一些电视屏幕上出现奥巴马图像时，人群发出一阵阵喝彩声。

奥巴马在西侧平台一张白色圆桌旁坐下，就职委主席舒默宣布就职典礼开始，致开幕词。“欢迎大家来到第57届总统的就职典礼……这次典礼的主题关乎美国未来的信仰。”

奥巴马轻轻皱眉，仰头倾听，致辞宣读一半时，奥巴马低头戴上一副黑色皮手套。11时55分左右，全场起立，等待总统宣誓。奥巴马起身走到演讲台右侧，最高法院首席大法官约翰·罗伯茨站在左侧，奥巴马家人在演讲台后一字排开。

举起右手，左手按在妻子手捧的圣经上，奥巴马庄严宣誓。

宣誓至“我必忠实执行合众国总统职务”时，“合众国”几字略微“打磕”，罗伯茨已领誓下一句。

12时许，宣誓完毕，全场高呼奥巴马名字。

就职演说“再说梦想”

第一届任期中，奥巴马力推医保改革，艰难过关；美国政府“坠崖”后迎来新一届任期。民主党和共和党在征税和开支上的分歧，让美国“技术性”陷入“财政悬崖”。

未来4年已显现大致轮廓，更严的枪械管控、改革移民政策、提高政府举债上限等。在就职演说中，这些议程穿插于对马丁·路德·金当年“梦想”的再解读。

“每一次，我们相聚见证一位总统宣誓就职，我们同时见证宪法持久的力量。”奥巴马开篇说，“回想起不是肤色、宗教或家族把这个国家凝聚在一起，而是两个多世纪以前那一份宣言中明确的、我们忠于维护的一个信念。”

奥巴马多次使用“自由、平等、信条”等词汇，呼吁国民增强凝聚力，群策群力，“相比过

去任何时候，我们现在必须完成这些使命，以一个国家，一个民族的合力。”

谈到具体问题，奥巴马说，每个人难免遇到飞来横祸，“我们通过联邦医疗保险、公共医疗补助和社会保障，兑现彼此承诺，它们不会削弱我们，它们让我们放心地承担风险，让这个国家更加强大。”

就反恐议题，西非地区近日成为热点。不同国家极端武装相互串联，协同袭击，构成地区和国际恐怖主义新威胁。奥巴马当下似乎无意贸然卷入这一乱局。在通篇演说中，最具“揭示”意义的段落用于压轴。奥巴马用一大段排比“我们的旅程没有完成，直到……”阐明赋予女性获得平等权利、保障同性恋权益立法、改革投票选举程序、非法移民政策、枪械管制等方面政策诉求。

奥巴马的中国策

“奥巴马需要花更多的时间在中南海，而不是打高尔夫球。”一本知名时政周刊最近就美国总统奥巴马的第二任期作出上述建议。

与2008年第一任期开始之初中美关系的“高开”相比，眼下愈演愈烈的中日钓鱼岛之争给奥巴马在处理中美关系问题时带来了更为复杂的局面，令外界对于中美关系未来走向的看法蒙上了灰暗的色彩。

有专家认为，不论在经济还是军事方面，美国今后一个时期都将越来越把中国视为一个主要对手，今后四年，中美关系总体的竞争态势将非常突出。如何应对中国在经济和军事上面的挑战，应对中国对美国的追赶，就是今后奥巴马政府对华政策的主要内容。

奥巴马政府第一任期对华政策从第一年(2008年)的谋求合作，经过第二年的一系列

双边关系波折，到第三年完全转向更多强调制衡和牵制中国。美国对华政策在过去四年里是在退步，对中国的定位是逐渐从机会伙伴倒退到对手这样的一个过程。

但不可否认的是，中美经贸关系进一步加深的趋势仍然将是维持中美关系大局的正面因素。不论是在地区层面还是全球性问题上，中国对于国际事务兴趣的增强也将带来两国合作的契机。

奥巴马外交团队的人事变动似乎也给中美关系走势带来了积极信号。与希拉里对华相对强硬的立场相比，即将上任的国务卿约翰·克里被外界视为较为温和的务实派，不会有强烈的反华立场。

对寻求在第二任期留下某种遗产的奥巴马而言，“中国无论如何都将对于美国以及奥巴马的政治遗产非常重要。”



当地时间1月21日，美国总统奥巴马在总统就职典礼上发表就职演说。

观察

第二任期会更强硬吗

奥巴马正式宣誓就职后，媒体纷纷发表评论展望奥巴马的第二任期。美国有线电视新闻网认为，由于不再有连任的压力，奥巴马在第二任期可能会成为一个不同的总统，他会摆脱“老好人”的姿态，在向富人增税、枪支管控和移民等问题上更加强硬，与共和党积极抗争。

但彭博社新闻主编奥尔波特·亨特则对奥巴马第二任期并不看好，认为其难逃美国总统第二任期比第一任期糟的“魔咒”。亨特21日发文称，通过与多位民主党议员交谈，他意识到共和党和民主党的矛盾在奥巴马第二任期不会缓解，奥巴马面临着依旧险恶的政治环境。而媒体对奥巴马的过度报道和关注有失去

控制之势，最终会对奥巴马造成负面影响。因此奥巴马第二任期表现很难好于第一任期。

而对于大多数美国人而言，他们或许并不真正关心此次奥巴马的宣誓就职，更关心的是未来的4年，奥巴马政府到底能为自己的生活带来哪些改变。美国民众处于深度焦虑之中。金融危机以来，美国失业率虽日渐下降，但依然徘徊在8%附近。《华尔街日报》与美国全国广播公司最近的一次民调显示，57%的人认为美国前进的方向不对头，只有35%的人说美国在朝着正确的方向前进。在被要求描述美国的行进轨迹时，10%的人用了“有希望”一词，而16%的人说是“走下坡路”。(据《北京晚报》)

相关

美国民众对奥巴马第二任期表达不同诉求

新华社华盛顿1月21日电 (记者孙浩 王丰丰) 美国总统奥巴马21日中午在华盛顿国会山举行的公众就职典礼上宣誓就职，开始其第二任期。公众就职典礼观礼民众对奥巴马第二任期表达了不同诉求。

来自威斯康星州的白人姑娘莫莉卡正在华盛顿就读研究生。她说，自己在2012年大选中支持的是罗姆尼，理由是奥巴马过去四年治理经济成绩太差，但既然他已拥有“第二次机会”，希望他能有更佳表现，首要任务就是与国会共和党人好好坐在谈判桌前，共同商讨解决政府债务、减赤、税改等重要财政及经济议题。

来自明尼苏达州的非洲裔女士克劳德告诉记者，希望奥巴马在第二任期内加快落实他首个任期内强力通过的医改法案，让人人能看得起病对她一家来说非常重要。

从加利福尼亚州赶来的锡克教徒桑杜是第二次参加奥巴马就职典礼。他说，他希望奥巴马能证明自己的第二任期同样具有“历史意义”。他说，美国社会的面貌也在不断发生变化，以加州这个人口大州为例，一些原先少数

族裔如今已变成了多数，因此期待奥巴马在第二任期内大力推动综合性的移民政策改革。

奥巴马在就职演讲中呼吁民众团结，在新时期实现美国的建国精神。他重申将利用新观点与新技术改革政府、税制和教育，通过平衡方式降低医疗成本，削减联邦赤字，以实现经济公平、扶助中产阶级、加强社会保障。他承诺将采取措施，改进美国的移民体系，并确保学龄儿童的安全。他同时阐述了第二任期的外交主张，认为持久的安全与和平不需要通过持久的战争来实现。他承诺，自己将确保美国在世界上的联盟稳固，同时尽力通过和平方式解决与其他国家的争端。

分析人士认为，随着伊拉克战争结束、阿富汗战争走向终结，奥巴马第二任期将集中精力确保经济复苏，同时解决联邦债务和赤字问题。全面移民改革和枪支管控也是他第二任期的重要任务，但也不可避免地将在国会遭遇阻力。

奥巴马连任就职系列活动19日至21日在华盛顿举行。21日就职典礼结束后，奥巴马和副总统拜登还参加了国会午宴及庆祝游行。